El conjunt C

Per resoldre 1’equaci6 anterior, cal definir la unitat imaginaria i.

Per definicié diem que : /_ 1=i

Aleshores :
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Que s6n les dues solucions de 1’equacio inicial.
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En el conjunt dels nombres reals aquesta equacid no té
solucié. D’aqui surgeix la necessitat del conjunt dels
nombres complexos. Veiem ara que l’equacido té dues
solucions.

Enconclusio: NcZcQcRcC
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Forma binomica. Anomenem nombre complex en forma binomica a
I’expressio: Z=a+ bl

El nombre a s’anomena part real.

Sib=0=z=a+0i=>z=acRcC

Concretament diem que z = a €s un nombre real pus

El nombre b s’anomena part imaginaria.

Sia=0=z=0+bi=z=bieC.

Concretament diemi que z = bi s un nombre imaginari pur

Complex conjugat. Diem que dos nombres complexos son conjugats si
tenen parts reals iguals i parts imaginaries contraries.

El complex conjugatde Z=a +bi s’escriv: Z =a —bi
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Els nombres complexos es representen com vectors en el pla R, L.
A la figura es mostren tres exemples.
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+4+2i

-2-3i
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Modul d’un _nombre complex. Anomenem modul d’un nombre
complex |z| al valor determinat per:

z=a+bi
|z| =r=+a® +b?

Argument d’un nombre complex. Anomenem argument d’un nombre
complex ¢ al valor determinat per:

z=a+bi

5
¢ =arctg| —
a

Cal tenir present que @ és I’angle que forma el vector que uneix O
amb el punt z, amb I’eix R. Sempre s’ha de complir 0 < ¢ < 27,
segons el quadrant on estigui situat z.
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Consegiiéncia

Els moduls d’un nombre complex i del seu conjugat son iguals
z=a+bi= |z =+va’ +b?

Z:a—bi:|2|=\/az+(—b)2 = a2 + b2

={=[2
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Fixeu-vos en la figura:

I Tenint en compte que z=a + b-i

T b=rsin

b ¢

@ a=rcoso

a R
z=a+bi=rcosg+irsine
‘ Forma trigonométrica ‘ |Z = I"(COS(p +isin (P)l

‘ Forma polar ‘ Z=T,

Complex conjugat. El complex conjugat en forma trigonomeétrica

s’escriu |Z =r(cos ¢ —ising)| i en forma polar s’escriu |2 = M o)
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Producte.

Suma i resta.

z,=a+bi=r(cosa +isina)=r,
z, =c+di=r'(cosp +isinf)=r'y

Producte. . .

_ 2,2, =1, 7'y =[r(cosa +isina)}[r'(cosp +isinp)| =
Zy=at b'. =lz,-z, = (a+ib)-(c +id) =ac —bd +i(ad + bC)I =rr'-(cosa-cosf - sjnoc-sinB) +i(sina-rcosB +sinpcosa) =
Z, =c+di =rr'(cos(o + B) +isin(a +B)) = (rr' ) op)

Consegiiéncia

El quadrat del modul d’un nombre complex és el producte d’un Z.Z- =T -r' — (rr')
complex pel conjugat 142 a B (OH'B )

z=a+bl}: 2Z = (a+bi)(a-bi)=aZ +b? = |z’

z=a-bi] L__
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Quocient.
Quoctent. ﬁ _ ri _ ri.r',ﬁ _ ra.rtﬁ _ (r.rl )(a,ﬁ) _ [Lj
zy=a+bi| |z, _a+ib_a+ibc-di_ac+bd .bc-ad z, ry o ryry (Y r'y M Jap)
z,=c+dif |z, c+id c+idc-di c®+d® c?+d?
zy _ I, (1
Z rl r.l
2 p (a—P)
Poteéncia:
Potencia.
: )
. : N _(n=k) (s 4
z=a+bi=|z"=(a+bi)" = E (k}a(" k)-(b-l)k z=r,=2"=(,) =r, 1,1, = (rn )mw.".ﬂa = (rn )“a
k=0
n n
‘l—{ Binomi de Newton Z = r
no
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Radicacio

R=r"=%R =r
B 2kn

no=p+2kn=a=-+—;vk<nkeN
n n

Zn = (ru )" = (rn )nu = R[HZKT: = {

i - 8 (s

Conclusié: Tot nombre complex, té n arrels d’index n
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EXEMPLE
SigniZ=2-71 i = -3+41. Calcula:
1.Z+S

Z

. |Z|, |S], 1 els seus arguments.
. ZS

75

Z/S

g2

. (S)s
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